

民选县长王大鹏的革命道路

文\海南日报记者 傅人意

民选县长成为琼崖第一批共产党员

“王大鹏是琼崖早期革命先驱，他帮助琼崖共产党最早播种者吴明把中共中央这把革命火炬，在琼崖大地熊熊燃烧，付出了毕生的精力，是琼崖革命史上举足轻重的人物。”海南省委党史研究室原主任、研究员邢治孔接受海南日报记者采访时这样评价王大鹏。

据史料记载，1917年，王大鹏考取官费生留学日本，着重研究明治维新后日本社会经济、政治飞跃的状况与规律，1919年秋天学成归国。1921年，孙中山领导的广东政府在全省各县推行民主选举，王大鹏当选为琼东县民选县长。

1921年底至1922年初，吴明受中共中央的派遣，与罗汉、李实等来琼发展琼崖革命。

“由于他们知道王大鹏的背景，直接来琼东会晤大鹏，在大鹏夫人何十川的接纳下，在琼东站住了脚，解决了食宿问题。”王大鹏的孙子、今年70岁的王侠心告诉记者，当时祖上都是读书人，家境殷实，早期留学海外思想进步，为支持早期琼崖革命在财力物力上不遗余力。

也就是在1922年的深秋，经吴明介绍、中共中央批准，王大鹏加入了中国共产党，成为在海南最早加入中国共产党的一批党员。

在吴明《回忆党的发起组织和赴法勤工俭学等情况》一文中就这样写道：“1922年秋天，我在海南岛，发展了十来个同志，现在记得的有鲁易、罗汉和海南岛本地人徐成章、徐天柄、王大鹏、严凤仪、王文明、王器民等人。”

从民选县长到共产党员，在当时局未明的背景下，很多普通百姓认为，王大鹏选择了一条艰难的路，甚至是一条杀头的路。

“当时村里很多人都编顺口溜这样说：‘大鹏不走大路走小路，县长不当当共党’，王侠心自幼听奶奶何十川说起爷爷的红色往事，可谁又料想到，这位思想进步的民选县长在无产阶级革命道路上信仰如此坚定、步履如此铿锵，并对琼东进行大刀阔斧的改革。

王大鹏
傅人意翻拍

回顾琼崖红色革命史，不少革命先驱坚持信仰、不遗余力传播革命火种，更甚者前赴后继抛头颅、洒热血，用年轻、鲜活的生命去践行无产阶级的革命理想。

在这段血雨腥风的红色记忆中，有一位值得后人永远铭记的革命烈士：他叫王大鹏，1885年出生，琼东县（今琼海嘉积）龙阁村人，在短暂的生命中，将毕生的精力与心血投入到无产阶级革命中。在史料记载中，这个名字的出现，总与“琼崖第一批共产党员”“传播马列主义思想”“琼崖仲恺农工学校”“捐资办学”等关键词无法分割，他是琼崖早期革命很多重要历史时刻与事件的参与者与见证者。



琼崖仲恺农工学校。



创办琼崖仲恺农工学校传播革命火种

要想进行社会改革，传播革命思想，唤起广大民众的觉醒，创办学校无疑是一个好的选择。

时间回到1922年11月，罗汉、吴明等人向王大鹏建议办一个中等职业学校，利用学校阵地培养工农兵，进行马列主义宣传。

这一提议当即得到王大鹏的采纳，并决定兼任校董事会董事长，委任罗汉为校长，王文明为教务主任。

但是，筹办学校需要大量的人力物力尤其是财力的支撑。“这所学校的成功创办，贡献最大的是王大鹏。”琼海市

委党史研究室主任谢才雄介绍，该校由于缺乏资金，花了近两年的时间才筹办成功。王大鹏变卖了自己的十余亩田产和建宅木料，将所得的2000光洋全部献捐建校。

经多方努力，1924年2月，嘉积农工职业学校迎来开学，第一学期学员50人，大都来自琼东乐会的进步青年。

“这是琼崖第一个比较正规的，公开以学校为阵地，传播革命火种、培养革命骨干的基地，是党在琼崖东部地区开展农民运动、工人运动、学生运动、妇女运动的大本营，也被称为革命的摇篮、战斗的旗帜。”邢治孔说，

1926年3月8日，为纪念国民党左派领袖廖仲恺先生遇难，该校改名为“琼崖仲恺农工学校”。

回顾琼崖革命史，王大鹏的出生地琼东，正是琼崖革命的发源地。之所以这个地方会成为琼崖革命发源地，与此处诞生了琼崖仲恺农工学校，为琼崖革命的发展打下了坚实的思想基础有着千丝万缕的必然联系。

我们也不难发现，从琼崖仲恺农工学校走出的学员，不少成为后来工农运动的骨干力量，比如任国民革命军第四军第十三师政治部主任的王器民、后来成为琼崖独立纵队有名的军事指挥员张开泰等。

倾尽财力支持革命提倡妇女解放

“除了捐资办学，王大鹏还经常在财力上资助党内进步人士。”王侠心回忆说，奶奶何十川于1992年去世，享年100岁，她在世时曾多次给他讲过这样一个细节：

1924年，党组织派杨善集、冯平到苏联学习，临行时两人来到王大鹏的住所告别。当时，王大鹏脱下手腕上的一块金表、何十川脱下耳上的一对金耳环交给杨善集，给他们当路费。

王侠心介绍，电视连续剧《天涯浴血》中位于琼海的“平民书店”，正是祖父王大鹏大力支持开办的书店，是共产党的宣传阵地，共产党的地下联络站。

而在现今嘉积镇龙阁村里的老人都知道这样一件事：1926年，王大鹏去日本治病，借机花重金购置了20支手枪，目的就是把琼崖共产党员的骨干力量先武装起来。

这种倾尽财力支持革命的义举实在可贵，背后必然是强大而坚定的共产主义信仰的支撑。

1925年秋，琼崖统治当局撤销王大鹏的县长职务，此

后，王大鹏在王文明、杨善集等帮助下，积极参加琼崖革命斗争。

1926年前后，王大鹏携夫人到海口竹林里生活，组织革命活动工作。

“这期间，爷爷又将他父亲购置准备修建房子的材料变卖，拿钱到海口竹林里支持革命。”王侠心说，曾听奶奶回忆讲述，当时同志们吃饭的钱都没有，有时连续十几天只吃稀饭、萝卜干，“当时，奶奶等多位共产党员的家眷都说吃粥吃到怕。”

琼崖地委成立后，王大鹏

鼓励何十川参加各种活动，如剪辫、放足、起名、识字等。当时，琼崖地委一些骨干力量也纷纷为夫人取名字，分别是：“一人、二天、三江、四海、五湖、六洋、七水、八冰、九山、十川”。

“一方面是以这些女性代号来参加共产党活动掩人耳目，一方面也体现当时已掀起提倡妇女解放运动的思潮。”邢治孔说，早在王大鹏当县长时，他就大力提倡女性入学，主张男女学生同班共读等。这也为琼东地区后来蓬勃发展的妇女运动打下了坚实的思想基础。



王大鹏担任县长期间，组织修整了嘉积的街道。图为新民街。

被誉为“红色大管家”

据史料记载，1927年“四·一二”反革命政变后，王大鹏被捕入狱，受尽敌人各种审讯和严刑拷打，但他坚贞不屈，表现了共产党人视死如归的崇高品质。同年12月11日，广州起义爆发，他被救出狱后在广州养伤。

1928年4月，王大鹏回琼崖参加武装斗争。同年8月12日，中共琼崖特委在乐会第四区召开琼崖第一届工农兵代表大会，成立琼崖苏维埃政府。王文明任主席，王大鹏任

经济委员会主任。此后，王大鹏协助王文明制定颁布临时土地法等法令。

同时，在极其困难的情况下，他在苏区办起供销合作社、枪弹修造厂、被服厂、医院、印刷厂等。制定了一套统一的财务收支制度，严格执行预算把有限的经济收入用于支援革命斗争。

由于采取了切实可行的财政经济措施，减轻人民的负担，生产得到发展，从而克服了困难，粉碎了敌人的经济封锁，被人们誉为“红色大管家”。

1929年2月，王大鹏率部队前往母瑞山区时，与敌人发生激战。在掩护队伍突围过程中，在定安文曲墟双枝岭敌人的乱弹中壮烈牺牲，时年44岁。

“从历史规律来看，党的发展壮大离不开知识分子、民主人士的积极参与和建设。王大鹏从民主人士发展到忠贞的共产党员，是历史的必然性，对琼崖革命做出了不可磨灭的贡献。”邢治孔表示。